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一、单选题
1．下列化学用语中正确的是

A．甲基的电子式：	B．乙烷的结构式：[image: @@@8b6d7e01-6083-4f5f-aaad-ce59759495f9]
C．正丁烷的球棍模型：[image: @@@5ef7d801-368a-40e7-be03-e8711ccb076b]	D．二氧化碳的空间填充模型：[image: @@@85e32326-ca2c-4146-8a91-5a10bed51571]
2．下列化学用语表示正确的是

A．中子数为10的氧原子：
B．1-丁醇的键线式：[image: @@@6574fb11-1d4a-4dda-bfa9-a718a907aca0]  

C．的空间结构为三角锥形
D．某激发态碳原子的轨道表示式：[image: @@@8d34cebc-35e8-4cdf-ad47-80569c8c479c]  
3．下列化学用语表述正确的是

A．乙烯的结构简式：

B．1-氯丁烷的结构简式：
C．乙烷的球棍模型：[image: @@@eef1428d-bc75-4fa2-a5c4-cbc2374b81cd]  

D．聚乙烯的链节为：
4．下列化学用语正确的是
A．丙烷分子的空间充填模型：[image: @@@9805c9d3a88f4664a16796870d8fb760]
B．结构简式(CH3)2CHCH3既可以表示正丁烷，也可以表示异丁烷
C．甲烷的球棍模型：[image: @@@959d567763d146b08d21b20d82937346]
D．乙烷的电子式：[image: @@@3b12be4a565644fb8db7747d3d70b0b8]
5．有关化学用语正确的是
A．溴乙烷的分子式：C2H5Br
B．乙炔分子的比例模型示意图：[image: @@@661d4110-b458-428a-9543-95d7c338436d]
C．四氯化碳的电子式：[image: @@@be150289e5c440c7b29a87edfdcb42d1]
D．乙烯的最简式：C2H4
6．下列表示正确的是
A．HClO的电子式：[image: @@@298da9fd-6bb8-42da-9701-9e78f347f005]	B．乙二醇的分子式：C2H4O2
C．链状葡萄糖：[image: @@@97f2735c-0728-40ce-ada8-16f04a5af7c0]	D．[Al(OH)4]-的比例模型：[image: @@@eac5d95b-73e9-4395-8295-a9e5af5c0519]
7．下列化学用语的说法错误的是
A．烯烃官能团的结构式：[image: @@@89b2296e-0051-405e-9132-c793ce80e87b]	B．醛基的电子式：[image: @@@48813043-6f70-45f2-8218-4ba9bd593ec8]
C．异丁烷的球棍模型：[image: @@@57b27292-c581-491b-b8a1-1cbec3f9c01f]	D．聚丙烯的链节：[image: @@@5a350dc3-7c9b-4eb6-bfea-49b7609717f4]
8．萘环上的位置可用α、β表示，如：[image: @@@b5a3e60cd1f249cc906ab42d097561dd]、[image: @@@4b6a6c6ea7534e34af5318a1159f209d]。下列化合物中α位有取代基的是
A．[image: @@@ad05ec9e5fc54141820ec1d234e97561]	B．[image: @@@f4ba44e2be334298a3ffc65c6065dc84]	C．[image: @@@5cea4364010343c1a58f58ea1d0b1cce]	D．[image: @@@4cb77e0952d445409fa994eb310480b6]
9．下列说法正确的是
A．丙烷是直链烃，所以分子中3个碳原子也在一条直线上
B．丙烯所有原子均在同一平面上
C．[image: @@@6c954a4a-b8e6-4bb9-a8a7-500f8c03d5cc]所有碳原子一定在同一平面上
D．[image: @@@41429195-1477-4be0-9033-26fe197e9351]至少有16个原子共平面，至少8个原子共线
10．下列化学用语或描述中，正确的是
A．硅胶的分子式为H2SiO3
B．环保PVC(聚氯乙烯)的结构简式为CH2=CHCl
C．奥运火炬燃料丙烷的分子式：CH3CH2CH3
D．结构如图的有机物[image: @@@e05b7500-5e9a-4f77-b34c-6a07e8cb8fe9] 是一种聚碳酸酯

二、填空题

11．电石(主要成分为)是重要的基本化工原料，主要用于生产乙炔。回答下列问题：

(1)碳元素在元素周期表中的位置为       ；的电子式为       。
(2)①目前工业上合成电石主要采用氧热法。


已知：  ；


  。






若不考虑热量耗散，物料转化率均为，最终炉中出来的气体只有。则为了维持热平衡，每生产，投料的量为、       及       。

②制乙炔后的固体废渣主要成分为，可用于制取漂白粉，制取漂白粉的化学方程式为       。
(3)乙炔是二种重要的有机化工原料，乙炔在不同的反应条件下可以转化成下列化合物：
[image: @@@d0ce4453-dc72-4671-a11f-f3ec65acfb2c]  
下列说法正确的是_______(填标号)。
A．乙烯基乙炔分子中所有原子可以处于同一直线上


B．常温下，苯中含碳碳双键数目约为
C．环辛四烯与苯均能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．正四面体烷与环辛四烯的一取代物均只有一种
(4)以乙炔为原料可制备维尼纶(PVAC)，其合成路线如下：
[image: @@@9ff2d3ba-72ad-464d-93dd-d6cee1dd993c]  

①中官能团名称为       。

②经过两步反应，第二步为加聚反应，第一步反应类型为       。

③的反应过程中另一种生成物的结构简式为       。
12．键线式
在表示有机化合物的组成和结构时，将       元素符号省略，只表示分子中键的连接情况和       ，每个拐点或终点均表示有一个       ，这样得到的式子称为键线式。例如：丙烯可表示为[image: @@@6dcd8b1ee96c4ac8b892a4d18d8e95a1]，乙醇可表示为[image: @@@a68c94e0d13549eaacd3105e25a9c9ae]。
13．有机物的表示方法多种多样，下面是常见有机物的表示方法：
①[image: @@@b89f988e-c902-47e8-ad29-2c0f777d8cab]　②[image: @@@dce2aefd-f2c4-4acb-a56e-1634f4180e52]   　③CH4
④[image: @@@a4269f25abc9494cac04c61d2553c2ee]　⑤[image: @@@2e1fe397-3bcc-4ef1-a2a7-1557142957f2]  
⑥[image: @@@4cc0d1161b3f4c769b04bedbd5617a6d]
⑦[image: @@@ff4098a62ce34f1c9181ac0d5a801040]
⑧[image: @@@e568bc76d47346f6b481e87d07068711]　⑨[image: @@@566cd9dcd04144248b3fcde5b2a0be91]
⑩[image: @@@ad4f786b17c6466ba7b9fd30f4fe0af0]
(1)上述表示方法中属于结构简式的为          ；
属于结构式的为        ；
属于键线式的为        ；
属于比例模型的为        ；
属于球棍模型的为        。
(2)写出⑨的分子式：        。
(3)写出⑩中官能团的电子式：        、        。
(4)②的分子式为        ，最简式为        。
14．根据表中有机物结构表示方法比较不同方法的特点
I.结构式：与有机化合物的分子式相比，结构式能           。
II.结构简式：对于结构比较复杂的分子而言，采用结构简式或键线式表示更为方便。
III.键线式：键线式无须标出           和           ，只要求表示出碳碳键以及与碳原子相连的除氢以外的其他原子或基团，图式中的每个拐点和端点均表示一个           。
15．酚酞是中学化学中常用的酸碱指示剂，其结构简式如图所示，回答下列问题：
[image: @@@41035afb9ce24663a705b4eeeddfd80f]
(1)酚酞的分子式为           。
(2)1个酚酞分子中含有           个饱和碳原子和           个不饱和碳原子。
(3)酚酞分子中的双键有           种，是           ；极性键有           (写两种即可)。

16．化合物的核磁共振氢谱中有       个吸收峰。
17．有机物A是常用的萃取剂。使用现代分析仪器对A的分子结构进行测定，相关结果如图所示，回答下列问题：
[image: @@@bf00b481-a20c-4391-8420-d484c2f29112]
(1)根据图1，A的相对分子质量为           。
(2)根据图2和图3(两组峰的面积之比为2：3)，A的结构简式是           ，其化学名称是           。
(3)有机物B是A的同分异构体。
①若B能与金属钠反应放出气体，原因是           (从共价键的极性解释)，则B的结构有           种(不考虑立体异构)。
②若B不能发生催化氧化反应生成醛或酮，则B的结构简式是           。
(4)分子结构修饰在药物设计与合成中有广泛的应用。例如布洛芬具有抗炎、镇痛、解热作用，但口服该药对胃、肠道有刺激性，可以对该分子进行如图所示的成酯修饰。
[image: @@@4a99401a-4cd9-4e4f-9a04-23f4f0a2737e]
①有机物甲的核磁共振氢谱有           组峰。
②有机物乙的分子式为           ，甲转化为乙的过程属于           (填反应类型)。
18．碳原子的结构及成键特点
(1)结构：碳原子最外层有           个电子，很难           电子，易与碳原子或其他原子形成           。
(2)成键特点：
①每个碳原子能与H、C、N、O、S等非金属元素的原子形成4个共价键；
②碳原子之间可以形成           、           、           ，与氢原子只能形成           ，与氧原子可以形成           或           。
③碳原子之间通过共价键形成           或           。
19．有机物的表示方法多种多样，下面是常用的有机物的表示方法：
①[image: @@@b5ba0ad5-bd0b-4283-92ba-0066234c7e14]　②[image: @@@329ba9d4-cd3e-4d1f-952c-007b74bdbecb]③CH4　 ④[image: @@@2250a5c8-98bd-41d9-aba1-1bc63d375fb5]  ⑤[image: @@@0f3f08ae-cfe8-4c15-941c-dc41b4b85a8d]
⑥[image: @@@72ae6ada-280c-495e-873e-a56ffb406965]⑦[image: @@@4563a5a2-747f-4270-a467-71615b5c9bf5]
⑧[image: @@@90f852dd-bb77-44b4-8ad3-0b335ee89901] ⑨[image: @@@ee52170a-59f6-4e79-9acb-97bea7d19428]⑩[image: @@@764bffd7-43a6-4edf-a0e8-f3da02f79252]
（1）上述表示方法中属于结构简式的为          ；属于结构式的为                ；
属于键线式的为                 ；属于比例模型的为                ；
属于球棍模型的为                   ；
（2）写出⑨的分子式：                 ；
（3）②的分子式为                 ，最简式为                       。
20．(1)2-甲基-2-氯丙烷的结构简式为       。
(2)(CH3CH2)2C(CH3)2的系统命名为       。
(3)[image: @@@ebbfd7a478c24fc0a21358069c90b33f]的系统命名为       。
(4)写出图中物质的结构简式和键线式：
[image: @@@3973928b5cd941ec972e04d18aa3e2ee]       、       。




















参考答案：
1．B

【详解】A．甲基的电子式：，A错误；
B．乙烷的结构式：[image: @@@8baec20c-9004-47a5-93cc-b9a6aa1c784b]，B正确；
C．正丁烷的碳链是直链型，该球棍模型[image: @@@33e125cb-e09a-4bfd-987a-e42d06abf448]体现出的碳链是有支链，为异丁烷，C错误；
D．二氧化碳的空间填充模型应体现出碳原子比氧原子大，[image: @@@11c792e8-dadf-4a70-b95b-4d8754c25d10] 明显体现出两个氧原子的半径比碳原子大，D错误；
故答案选B。
2．D

【详解】A．根据质量数等于质子数加中子数可知，中子数为10的氧原子表示为：，A错误；
B．[image: @@@b050c8f2-78e8-4b38-8c9d-2ab84de8084f]  是1-丙醇的键线式，1-丁醇的键线式为：[image: @@@c1cbef20-c40e-4e20-bac8-a32ce63b6450]  ，B错误；


C．中心原子C原子周围的价层电子对数为：3+=3，根据价层电子对互斥理论可知，其空间结构为平面三角形，C错误；
D．已知C为6号元素，其基态原子电子排布式为：1s22s22p2，故[image: @@@8f56d058-1094-4277-aff8-d5eff15c3c4a]  表示某激发态碳原子，D正确；
故答案为：D。
3．B
【详解】A．乙烯的结构简式:CH2=CH2，选项A错误；

B．1-氯丁烷中氯原子连接在第1个碳上，结构简式为：，选项B正确；
C．乙烷的球棍模型为：[image: @@@9ad473d4-6ee4-4439-bf60-5635827c6223]  ，选项C错误；
D．聚乙烯的链节为：-CH2-CH2-，选项D错误；
答案选B。
4．D
【详解】A．[image: @@@9805c9d3a88f4664a16796870d8fb760]为丙烷的球棍模型，A错误； 
B．结构简式(CH3)2CHCH3表示的仅为异丁烷，而正丁烷的结构简式为：CH3CH2CH2CH3，B错误；
C．[image: @@@959d567763d146b08d21b20d82937346]为甲烷的比例模型，或者叫空间填充模型，C错误；
D．乙烷的的结构式为：[image: @@@53d70685397b44ed8604fd03544b3ed5]，电子式：[image: @@@3b12be4a565644fb8db7747d3d70b0b8]，D正确；
故选D。
5．A
【详解】A．溴乙烷的分子式为：C2H5Br，故A正确；
B．乙炔是直线型分子，故B错误；
C．四氯化碳的电子式为[image: @@@677d5f1f4ef64a3187c518aa6934a8ee] ，氯原子满足最外层八电子稳定结构，故C错误；
D．乙烯的最简式为CH2，故D错误；
故选A。
6．C
【详解】A.Cl原子最外层电子数为7，HClO的电子式为：[image: @@@65d6c61a-9223-4b5a-a0ac-030398d1fb0e]，故A错误；
B. 乙二醇的结构简式为HOCH2CH2OH，分子式为C2H6O2，故B错误；
C.葡萄糖为多羟基醛糖，结构式为[image: @@@6514bb8f-5aa3-4565-8193-46beed715134]，故C正确；
D.该模型为球棍模型，不是比例模型，故D错误。
故答案选：C。
7．B
【详解】A．烯烃官能团是碳碳双键，结构式为：[image: @@@afbdf1e6-3c9d-4485-8cb5-553feeceef22]，故A正确；
B．醛基结构简式为：-CHO，其电子式为：[image: @@@3bbc80c5-560a-40dc-be32-d82940f83e7b]，故B错误；
C．异丁烷的结构简式为CH(CH3)3，其球棍模型为：[image: @@@179d9430-ab07-4dca-842a-2c11ba5b2ca0]，故C正确；
D．丙烯的结构简式为：CH2=CHCH3，聚丙烯的链节： [image: @@@a130fcad-4d8b-4bc1-b933-508e5b3f9c5d]，故D正确；
故选：B。
8．C
【详解】A．[image: @@@ad05ec9e5fc54141820ec1d234e97561]中的甲基-CH3在β位，A不符合题意；
B．[image: @@@f4ba44e2be334298a3ffc65c6065dc84]中的硝基-NO2在β位，B不符合题意；
C．[image: @@@5cea4364010343c1a58f58ea1d0b1cce]中的磺酸基-SO3H和氨基-NH2在α位，C符合题意；
D．[image: @@@4cb77e0952d445409fa994eb310480b6]中的羟基-OH在β位，D不符合题意；
故合理选项是C。
9．D
【详解】A．直链烃是锯齿形的，所以分子中3个碳原子不可能在一条直线上，选项A错误；
B．CH3—CH=CH2中甲基上至少有1个氢原子不和它们共平面，选项B错误；
C．因为该环状结构不是平面结构，所以所有碳原子不可能在同一平面上，选项C错误；
D．该分子中在同一条直线上的原子有8个（[image: @@@1a1269d7564e421aa9f491c44b2754c3]），再加上其中一个苯环上剩余的8个原子，至少有16个原子共平面，故D正确。
答案选D。
10．D
【详解】A．硅胶的分子式为：mSiO2·nH2O，A错误；
B．聚氯乙烯的结构简式为[image: @@@a9d497c9-ebf4-4ba8-89f6-97d367cbca77] ，B错误；
C．CH3CH2CH3为丙烷的结构简式，丙烷的分子式为：C3H8，C错误；
D．[image: @@@4de14b83-cd6f-436c-8706-ab942183b62c]为聚合物，是一种聚碳酸酯，D正确；
答案选D。
11．(1)     第2周期，第IVA族     [image: @@@df61d6d0-5580-490f-8f76-1d696cf0559f]  
(2)     7.2     2.1     2Ca(OH)2+2Cl2=CaCl2+Ca(ClO)2+2H2O
(3)D

(4)     羧基     [image: @@@9d4b8dfc-b83d-40be-b542-4db461ad6944]       



【详解】（1）碳元素在元素周期表中的位置为第2周期，第IVA族；是离子化合物，由Ca2+和C构成，其电子式为：[image: @@@e2846cbe-9c33-4dc9-962e-495f916d513d]；


（2）①若不考虑热量耗散，物料转化率均为100%，最终炉中出来的气体只有CO．则为了维持热平衡，所以每生产1molCaC2，则投料的量为：1molCaO、而投入碳的量为：3mol+=7.2mol,氧气的物质的量为：=2.1mol；

②Cl2与反应生成氯化钙和次氯酸钙，制取漂白粉的化学方程式为：2Ca(OH)2+2Cl2=CaCl2+Ca(ClO)2+2H2O；
（3）A．乙烯基乙炔中含有碳碳双键，其构型为[image: @@@ebbad851-2969-4195-88f3-bb62f30f5da3]，故C原子没有在一条直线上；A错误；
B．苯分子中不含有碳碳双键，故B错误；
C．苯分子中不含有碳碳双键，苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色，故C错误；
D．正四面体烷与环辛四烯都是高度对称的结构，只有一种等效氢，一取代物均只有一种，故D正确。
答案为D。

（4）①中官能团名称为羧基；

②第一步反应为[image: @@@46aa9893-3b3e-4f87-95d2-e6b4ac411ba2]和发生加成反应生成[image: @@@962dbcb6-ca61-4c00-a5c3-c458813e8c00]，再发生第2步加聚反应生成B；


③根据酯交换反应的原理，中的-OH与B中的-OOCCH3发生交换，生成的另一种产物为。
12．     碳、氢     官能团     碳原子
【详解】键线式也称骨架式、拓扑式、折线简式，是在平面中表示分子结构的最常用的方法，在表示有机化合物的结构时尤其常用，在用键线式表示复杂有机化合物的结构时要画出分子骨架，画出除碳-氢键外的所有化学键，将碳、氢元素符号省略，只表示分子中键的连接情况和官能团，每个拐点或终点均表示有一个碳原子，这样得到的式子称为键线式。故答案为：碳、氢；官能团；碳原子。
13．(1)     ①③④⑦     ⑩     ②⑥⑨     ⑤     ⑧
(2)C11H18O2
(3)     [image: @@@abc66bc533c949ed8a79614fd28516ac]     [image: @@@ae90fd8c1c60406c8a8de8c0cb48adf6]
(4)     C6H12     CH2

【详解】（1）结构式是用短线表示原子间形成的共价键的式子，⑩是葡萄糖的结构式；结构简式是省去结构式中的碳氢键、碳碳单键等单键的短线的式子，突出官能团的特征，①③④⑦是结构简式；将碳、氢元素符号省略，只表示分子中键的连接情况，每个端点和拐角处都代表一个碳原子，称为键线式，属于键线式的有：②⑥⑨；比例模型是按照合适的比例，由不同大小、颜色的球代表不同的原子，⑤是甲烷的比例模型；用短棍表示价键，小球表示原子，通过球和棍连接反应分子的空间结构，⑧是正戊烷的球棍模型；
（2）[image: @@@566cd9dcd04144248b3fcde5b2a0be91]为键线式结构，分子中每个端点和拐角处都代表一个碳原子，碳原子不满足四个价键的由氢原子补充，则写出分子式为C11H18O2；
（3）[image: @@@ad4f786b17c6466ba7b9fd30f4fe0af0]中官能团为羟基和醛基，它们的电子式为[image: @@@abc66bc533c949ed8a79614fd28516ac]、[image: @@@ae90fd8c1c60406c8a8de8c0cb48adf6]；
（4）[image: @@@8fb60ff8c32b4756966d0be98b997d34]为键线式结构，分子中每个端点和拐角处都代表一个碳原子，碳原子不满足四个价键的由氢原子补充，则写出分子式为：C6H12，分子中碳、氢原子最简整数比为1:2，则最简式为：CH2。
14．     完整地表示出有机化合物分子中每个原子的成键情况     碳原子     氢原子     碳原子
【详解】Ⅰ有机化合物经常用分子式、结构简式、结构式来研究其性质，分子式只能看出该有机物的组成元素，结构简式能既能看出组成元素，还可看出官能团，结构式可以完整地表示出有机化合物分子中每个原子的成键情况；
Ⅲ键线式是用曲折线段表示有机物的组成及成键特点，键线式键线式无须标出碳原子与氢原子，只要求表示出碳碳键以及与碳原子相连的除氢以外的其他原子或基团，图式中的每个拐点和端点均表示一个碳原子。
15．(1)C20H14O4
(2)     1     19
(3)     1     [image: @@@85f8e6a0fa0b439ab30405db50512da1]     H－O键、C－O键(或C＝O键或C－H键)

【解析】(1)
根据结构简式可判断酚酞的分子式为C20H14O4；
(2)
根据碳原子的结构特点，与4个原子形成共价键的碳原子称为饱和碳原子，其他的碳原子称为不饱和碳原子，所以酚酞分子中有19个不饱和碳原子，具有四面体结构的碳原子为饱和碳原子，酚酞分子中有1个饱和碳原子。
(3)
苯环不含碳碳双键，酚酞分子中只有碳氧双键一种双键；不同原子间形成的共价键为极性键，极性键有H－O键、C－O键(或C＝O键或C－H键)。
16．2
【详解】连在同一个碳原子上的氢原子为等效氢，连在同一个碳原子上的甲基上的氢原子为等效氢，故该化合物只有两种不同化学环境的氢原子，故其核磁共振氢谱中有2个吸收峰。
17．(1)74

(2)          乙醚(或二乙基醚)

(3)     醇分子中氢氧键极性较强，能够发生断裂     4     

(4)     8          取代反应(酯化反应)

【详解】（1）从质谱图看，该物质的最大质荷比为74，则相对分子质量为74。答案为74；
（2）红外知该物质中存在C-O和C-H，同时相对分子质量为74，则该物质化学式为C4H10O，物质中氢谱峰面积为2：3，则两种氢，所以结构为CH3CH2OCH2CH3，它为乙醚。答案为CH3CH2OCH2CH3；乙醚；
（3）B为A的同分异构体，化学式为C4H10O分子中没有不饱和度且能与Na产生H2，则该物质为C4H9OH醇类。由于O的电负性大导致O-H电子云偏向O键极性大易断裂。由基元法知-C4H9为4种结构，则C4H9-OH为4种。-CH2OH或-CHOH-能氧化，该物质不能发生氧化为叔醇(CH3)3COH。答案为醇分子中氢氧键极性较强，能够发生断裂；4；(CH3)3COH；
（4）[image: @@@67bfd00f-abb2-486f-98a5-9047102bd8fb] ，氢谱中有8组峰。键线式中拐点和端点均为碳，按碳的四价结构补充H，该物质的化学式为C18H21NO2。甲变为乙-COOH变为-COOR为酯化反应或取代反应。答案为8；C18H21NO2；酯化反应或取代反应。
18．(1)     4     得到     共价键
(2)     碳碳单键(C-C)     碳碳双键(C=C)     碳碳三键(C≡C)     碳氢单键(C-H)     碳氧单键(C-O)     碳氧双键(C=O)     碳链     碳环

【详解】（1）碳原子的原子结构示意图为[image: @@@64db9f54-a430-48ca-9ad2-b84585f90cd4]  ，最外层有4个电子，不易得到电子，也不易失去电子，易与碳原子或其他原子形成共价键。
（2）根据碳原子的结构特点，可知每个碳原子能与碳原子或其他原子形成4个共价键。如碳原子之间可以形成碳碳单键(C-C)、碳碳双键(C=C)、碳碳三键(C≡C)；与氢原子能形成碳氢单键(C-H)，与氧原子可以形成碳氧单键(C-O)或碳氧双键(C=O)。多个碳原子可以相互结合成长短不一的碳链，碳链也可以带有支链，还可以结合成碳环，碳链和碳环也可以相互结合。因此，碳原子之间通过共价键形成碳链或碳环。
19．     ①③④⑦     ⑩     ②⑥⑨     ⑤     ⑧     C11H18O2     C6H12     CH2
【详解】分析：(1)结构简式是指把分子中各原子连接方式表示出来的式子；结构式是表示用元素符号和短线表示分子中原子的排列和结合方式的式子；只用键线来表示碳架，两根单键之间或一根双键和一根单键之间的夹角为120˚，一根单键和一根三键之间的夹角为180˚,而分子中的碳氢键、碳原子及与碳原子相连的氢原子均省略,而其它杂原子及与杂原子相连的氢原子须保留，每个端点和拐角处都代表一个碳；用这种方式表示的结构式为键线式；比例模型就是原子紧密连起的，只能反映原子大小，大致的排列方式；球棍模型是一种表示分子空间结构的模型，球表示原子，棍表示之间的化学键。
(2)根据键线式书写分子式。 
(3)根据键线式书写分子式和最简式。
详解：(1)属于结构简式的有: ①③④⑦；属于结构式的有: ⑩；属于键线式的有：②⑥⑨；属于比例模型的有: ⑤；属于球棍模型的有: ⑧；正确答案：①③④⑦；    ⑩；②⑥⑨；⑤；⑧。
(2)[image: @@@45e78b46-e89d-423f-8a01-6528f218eb6d]的分子式为C11H18O2 ；正确答案: C11H18O2。
(3)[image: @@@ab588b2d-5d96-4120-822e-c4b4d7b6b90c]的分子式为: C6H12 ,最简式为: CH2；正确答案: C6H12；CH2。
20．     [image: @@@1a25702a419a40a496270b8dd9dbf4a3]     3，3-二甲基戊烷     4-甲基-2-戊醇     [image: @@@5a8dae88d3554c4792c2f0e5181096f6]     [image: @@@adb4cd7ec2cd45de874ffd2bfaedc40e]
【详解】(1)2-甲基-2-氯丙烷是碳链主链上含有3个C原子，在2号C原子上有一个Cl原子、一个-CH3，该物质的结构简式为[image: @@@1a25702a419a40a496270b8dd9dbf4a3]；
(2)(CH3CH2)2C(CH3)2表示烷烃分子中有一个C原子连接了2个甲基，2个乙基，则物质分子中最长碳链上有5个C原子，2个甲基为取代基，连接在主链上第3个C原子上，该物质名称为3，3-二甲基戊烷；
(3)[image: @@@ebbfd7a478c24fc0a21358069c90b33f]的官能团是-OH，包含-OH连接的C原子在内的最长碳链上有5个C原子，从离羟基较近的一端为起点，给主链上C原子编号，以确定支链及羟基在主链上的位置，该物质用系统命名方法命名为4-甲基-2-戊醇；
(4)将同一个C原子上的H原子合并，去掉C-H键的小短线，就可以将物质的结构式变其结构简式，则[image: @@@3973928b5cd941ec972e04d18aa3e2ee]的结构简式为：[image: @@@5a8dae88d3554c4792c2f0e5181096f6]；
在键线式表示物质时，用顶点和拐点表示C原子，用单线或双线表示碳碳单键或碳碳双键，则[image: @@@5a8dae88d3554c4792c2f0e5181096f6]的键线式表示为[image: @@@adb4cd7ec2cd45de874ffd2bfaedc40e]。
[bookmark: _GoBack]
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